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Розглянуто декоративні властивості друз кристалів кварцу та можливість їх використання для виготовлення ювелірних 

прикрас. Охарактеризовано найцікавіші їх прояви на сході України: у східній частині Дніпровсько-Донецької западини, На-
гольному кряжі Донбасу і Приазов’ї. Кварцові друзи містяться у порожнинах юрських силіцитів, скам’янілих дерев верхньо-
го карбону та еоцену, а також у кварцових і поліметалевих жилах. 
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Вступ 

Виходячи з осо-
бливостей декора-
тивних кварцових 
друз і можливос-
тей їх використан-
ня, ми розглядає-
мо два їх різнови-
ди – друзи криста-
лів розміром де-
кілька сантиметрів 
і крупніше, а також 
друзи (щітки) дрібних кристалів розміром декілька міліметрів.

Друзи крупних кристалів кварцу використовують як де-
коративне і колекційне каміння та для одержання грануваль-
ного матеріалу.

Використання кристалів кварцу (гірського кришталю, дим-
частого кварцу, моріону, аметисту, цитрину) для виготовлен-
ня вставок у ювелірні вироби є звичним. За часів О.Є. Ферс-

ма на їх відносили 
до категорії грану-
вальних каменів: 
найбільш якісний 
аметист – II по-
рядку, гірський 
кришталь; дим-
частий кварц, 
аметист ясний – III 
порядку; а менш 
якісний гірський 
кришталь і дим-
частий кварц – до 

I категорії виробного матеріалу ("кольорових каменів" за тер-
мінологією О. Є. Ферсмана) [14]. У подальших класифікаціях 
кольорових каменів, які використовують і сьогодні, кварц 
відносять до ювелірного (коштовного) каміння IV порядку 
(аметист, цитрин) та ювелірно-виробного каміння II порядку 
(кришталь безкольоровий і димчастий кварц) [2].

Рисунок 1. Аметист. Кольський півострів, мис Корабель. 
Розмір кристалів близько 3-4 мм 
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Друзи дрібних кристалів кварцу – це здебільшого крис-
талічні щітки – субпаралельні зростки кристалів розміром 
декілька міліметрів, які закінчуються чудово утвореними го-
ловками кристалів вільного росту. Лише в окремих криста-
лах таких друз дещо більших за розміром спостерігаються 
вузькі грані призми. Декоративність таких щіток насамперед 
визначається численними яскравими відблисками від гра-
ней, особливо помітними під час похитування каменя.

Свого часу дрібні аметистові і кварцові щітки були вклю-
чені у промислову класифікацію природного ювелірного і 
виробного каміння ВНДІ ювелірпрому – у групу каменів, які 
використовуються у природному стані. У подальшому в ге-
мологічній літературі практично не розглядалася можливість 
використання таких друз для прикрас. Проте певний досвід 
їх застосування в ювелірній справі є, про що свідчать зо-
браження привабливих виробів у деяких публікаціях [1, 7, 
9-11 та ін.]. Такі утворення відсутні у сучасних класифікаціях 
кольорового каміння, за винятком чудових друз аметисту 
Терського узбережжя Кольського півострова (мис Корабель), 
які відносять до виробного і колекційного каміння [2, 3, 8]. У 
цьому родовищі кварцова мінералізація спостерігається в 
зонах дроблення рифейських пісковиків терської світи. Стін-
ки тріщин вкриті друзами (щітками) кристалів з сильно блис-
кучими ромбоедричними гранями вершин. Кварц як без-
барвний, так і забарвлений – сіруватий, димчастий до майже 
чорного, але найчастіше фіолетовий різної інтенсивності і 
відтінків. Найбільш декоративний матеріал має яскравий 
бузковий колір (рис. 1). Саме такі друзи принесли славу 
цьому родовищу. Вважають, що у ході інтенсивної розробки 
родовища у 1970-1980 роках тут було видобуто не менш як 
1000 м2 високоякісних ювелірно-виробних щіток аметисту, 
які використовувалися в межах країни і йшли на експорт [6]. 
Деякий час цей матеріал успішно застосовувався для виго-
товлення вставок у персні, кулони й інші вироби в багатьох 
ювелірних майстернях, зокрема і в Україні [9, 10].

Виклад основного матеріалу

На сході України друзи значних за розміром кристалів по-
ширені у кварцових жилах, які в Нагольному кряжі Донецької 
складчастої споруди розсікають нижній і середній карбон [5]. 
У порожнинах вони містять декоративні друзи кристалів гір-
ського кришталю довжиною звичайно до 5-7 см (рис. 2). 

Друзи кварцу відомі і в поліметалевих кварц-анкеритових 
жилах із сульфідами і сульфосолями [5]. Зокрема, вони зна-
ходяться поблизу с. Єсаулівка, де серед рудних мінералів 
поширений буланжерит. Тут зустрічаються кристали кварцу 
з включеннями цього мінералу. Це своєрідний і цікавий різ-
новид «волосатиків», декоративність яких зумовлена яскра-
вими відблисками від голчастих кристалів буланжериту. Роз-
різняють два їх типи. Перший – це кристали кришталю, пере-
повнені численними часто субпаралельними включеннями 
голчастих кристалів буланжериту. Завдяки цим включенням 
вони мають сталево-сіре до чорного забарвлення. Містяться 
у суцільних масах буланжериту. Другий тип – це кристали 

кришталю з менш численними і поодинокими, по-різному 
орієнтованими включеннями окремих кристалів буланжериту 
і їх зростків (рис. 3). Волосатики за розміром здебільшого 
не перевищують 3 см у довжину, але зустрічаються і більші 
кристали – довжиною 5 см і навіть більші.

Прояви друз дрібних кристалів безбарвного кварцу і аме-
тисту на сході України відомі у східній частині Дніпровсько-
Донецької западини (далі – ДДЗ) і на півдні Донецької склад-
частої споруди. 

У ДДЗ, зокрема у межах Харківщини, міститься декілька 
проявів кварцової мінералізації у вигляді щіток дрібних крис-
талів кварцу в карбоні, юрі і палеогені. Це такі об’єкти.

Кварц у вигляді інкрустацій стінок січних тріщин і по-
рожнин розчинення у верхньоюрських силіцитах (ізюм-
ська світа). Вміщуючими породами є халцедоноліти, підпо-
рядковані товщі оолітових вапняків. Вони утворюють шари 
товщиною до перших метрів, які відділяються один від одно-
го прошарками оолітових вапняків або черепашкового де-
триту. Ці породи дуже міцні, мають однорідну дрібнозернис-
ту структуру, рівний до раковистого злом, сіре і ясно-жовту-
вате до темно-бурого забарвлення. Тонкі тріщини в них 
цілком заповнені зернистим кварцом. На стінках більш ши-
роких тріщин спостерігаються друзи і паралельні зростки 
кристалів кварцу (щітки) з характерними зонами, які відпо-
відають стадіям росту окремих кристалів, друзового і пара-
лельного росту. У порожнинах цих жил кристали кварцу 
мають розмір до 5 мм. Вони безбарвні, іноді замутнені вклю-

Рисунок 2. Друза кварцу. Нагольний кряж, 
Михайлівська ділянка кришталеносних жил 

Рисунок 2. Кабошони і кристали кварцу з включеннями 
буланжериту (довжина кристалів близько 3 см). 
Нагольний кряж, Єсаулівка 
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ченнями. Крім того, в цих породах є порожнини розчинення 
карбонатних залишків молюсків і коралів, де кварц утворює 
дрібні друзи й інкрустації стінок (рис. 4). Найкращим місцез-
находженням розглянутих щіток кварцу є штучні відслонення 
верхньої юри, створені кар’єрами поблизу сіл Смирнівка у 
Лозівському районі, Заводи і Мала Комишуваха на Ізюмщи-
ні (Харківщина). 

Кварц у порожнинах скам’янілих дерев араукаритової 
світи (верхній карбон). Ці скам’янілості, відомі у Донбасі і 
ДДЗ, складені кварцом і знаходяться як в річкових руслових 
грубоуламкових відкладах, так і в дрібнозернистих піскови-
ках морського походження. Вони зазвичай мають привабли-
вий вигляд завдяки приємному коричневому забарвленню і 
збереженню текстури деревини. Найбільші фрагменти стов-
бурів сягають одного метра у поперечнику і декількох метрів 
у довжину. Досить часто всередині них містяться видовжені 
плоскі порожнини, які інкрустовані переважно дрібними 
(близько 5-7 мм довжиною і 3-4 мм завтовшки) кристалами 
кварцу. Вони або безбарвні, або бурого до чорного кольору 
(рис. 5). Чорний кварц зовнішньо схожий з моріоном, проте 
суттєво від нього відрізняється природою забарвлення, яке 
в цьому разі зумовлене домішкою до 30 % дрібних (0,002-
0,020 мм) чорних або буруватих непрозорих неправильної 
форми включень (скоріше за все, це частинки вуглефікова-
ної рослинної тканини), що нерівномірно розподілені в без-
барвній і прозорій, інколи подекуди замутненій речовині цих 
кристалів [4]. 

Скам’янілості з кварцовою мінералізацією найбільш по-
ширені у відслоненнях араукаритової світи Донецької склад-
частої споруди. Широко відомі їх накопичення біля м. Друж-
ківка на Донеччині, де вони є компонентом важливого гео-
сайту. У межах ДДЗ вони зустрічаються в куполових струк-
турах Харківщини: Петрівській, Великокомишуваській, Чер-
вонооскільскій і Курульській. 

Кварц і халцедон у порожнинах скам’яні лих дерев бу-
чацького регіоярусу (еоцен). Ці відклади, складені пісками 
і кварцитоподібними пісковиками, широко розповсюджені у 
ДДЗ. Скам’яні лості являють собою заповнені халцедоном 
фрагменти хвойних дерев зі збереженою клітковою стру-
ктурою. Їх особливістю є наявність зроблених свердлячими 
молюсками численних круглих ходів діаметром звичайно до 
2 см, які вздовж стінок виповнені халцедоном і містять його 
подібні до сталактитів утворення, що вкриті осипом дуже 
дрібних блискучих кристалів кварцу (рис. 6).

Розглянуті прояви кварцу в кам’янову гільних і юрських 
відкладах скоріше за все зумовлені гідротермальною діяль-
ністю, а в палеогенових – процесами окременіння деревини 
під час осадового мінералоутворення. 

На півдні Донецької складчастої споруди (в зоні її зчлену-
вання з Приазовським блоком Українського щита) мають 
місце прояви гідротермальної кварцової мінералізації у ви-
гляді друз дрібних кристалів безбарвного кварцу і аметисту 
[5]. Тут у вапняках нижнього карбону розвинуті кварцові жи-
ли, в яких уламки вміщуючих порід зазнали розчинення, 

внаслідок чого виникли пустоти, стінки яких інкрустовані 
кристалами зазначених мінералів, що утворюють щітки тов-
щиною звичайно 3-7 мм. Найбільш привабливими є аметис-
тові щітки світлого бузкового кольору (рис. 7).

Рисунок 4. Кварцові інкрустації стінок порожнини 
розчинення коралу і залишків черевоногого молюска 
(с. Мала Комишуваха, розмір кристалів 1-3 мм) та 
мінералізація тріщини у силіциті (околиці с. Заводи, 
кристали до 5 мм в поперечнику)

Рисунок 5. Кварцові інкрустації стінок порожнин 
у скам’янілій деревині араукаритової світи. 
Харківщина, с. Оскіл 
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Висновки

На сході України мають місце прояви кварцової мінералі-
зації у вигляді декоративних друз різних за розміром крис-
талів. При цьому друзи дрібних кристалів кварцу можна роз-
глядати як колекційний і своєрідний ювелірно-виробний ма-
теріал, відмінний від кристалів, призначених для гранування. 
Декоративні якості таких друз визначаються їх яскравим 
блиском і численними силь ними відблисками від граней 
дрібних кристалів, що під час похитування каменя створює 
ефект мерехтіння. Найбільш привабливими є корки з близь-
ких за розміром досконалих кристалів. 

Друзи кольорових різновидів кварцу виглядають найкра-
ще, але щітки дрібного безбарвного кришталю теж достат-
ньо красиві. В цьому переконують розглянуті зразки, а та-
кож, наприклад, жильні прояви кварцу у таврійській флішо-
вій формації Криму (рис. 8). До речі, саме знахідки такого 
кварцу викликали інтерес до мінералогії в юного О. Є. Ферс-
мана, про що він згадував у своїх творах.

Нині використання кварцових щіток і невеликих (перші 
см) необроблених кристалів для виготовлення ювелірних 
прикрас пояснюється зростанням інтересу до декоративного 
природного каміння. Зокрема, чудові високохудожні вироби 
створили українські майстри [11-13 та ін.]. Більш широке 
використання цього матеріалу дещо розширить коло засто-
совуваних кольорових каменів і підвищить доступність ви-
робів, тому що їх вартість буде визначатися не стільки ціною 
каменя (яка не є високою), скільки художніми якостями і 
своєрідністю прикрас.

Вважаємо, що розглянуті кварцові щітки проявів Східної 
Україні за своєю якістю можуть бути використані для виго-
товлення декоративних виробів (рис. 9).

Рисунок 6. Вкриті осипом дуже дрібних кристалів кварцу 
халцедонові заповнення порожнин у бучацькій 
скам’янілій деревині. Харківщина, с. Савинці

Рисунок 7. Аметист. Південний Донбас (Приазов’я), 
околиці Кипучої Криниці. Друзи кристалів 1-2 мм (ліворуч) 
і до 10 мм (праворуч)

Рисунок 8. Гірський кришталь. Крим, с. Морське. 
Розмір кристалів до 5 мм

Рисунок 9. Прикраси з вставками дрібних 
кварцових щіток зі сходу України
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Друзы кварца Восточной Украины 
как коллекционный и ювелирно-поделочный камень
В публикации рассмотрены декоративные свойства друз крис-

таллов кварца и возможность их использования для изготовления 
ювелирных украшений. Охарактеризованы наиболее интересные 
их проявления на востоке Украины – в пустотах юрских силицитов 
и окаменелых деревьях верхнего карбона и эоцена восточной час-
ти Днепровско-Донецкой впадины, в кварцевых и полиметалличес-
ких жилах Нагольного кряжа Донбасса и в Приазовье. 

Ключевые слова: друзы кварца, ювелирно-поделочные камни, 
украшения.

UDC 549.514.51:553.8(477.54,61,62)
V. Kosmachov, Ph.D. (Geol.), Associate Professor1

E-mail: kosmachov@karazin.ua
M. Kosmachova, Ph.D. (Geog.), Associate Professor2

E-mail: kosmachovamv@gmail.com
I. Kolosova, M. Sc (Geol.), Senior Lecturer1 
E-mail: kolosova@karazin.ua

1V.N. Karazin Kharkiv National University, 
Svoboda square, 4, Kharkiv, 61022, Ukraine
2Natural History Museum of V.N. Karazin Kharkiv National University, 
Trinklera st., 8, Kharkiv, 61058, Ukraine 

The quartz druses of the Eastern Ukraine as gemstones
The decorative properties of quartz druses and possibility their 

application for make of jewel finery were based. Its most interesting 
localities especially in Eastern Ukraine - in solution cavities of 
Jurassic silicites, Carboniferous and Eocene petrified woods of 
eastern part of the Dniprovsko-Donetska Depression and in the 
quartz and ore viens of Donbass were described in this paper. 

Keywords: quartz druses, gemstones, jewel finery.


